Правила оформления источников в списке литературы на латинице 

Главное правило заключается в том, что переводной список цитированных источников не должен содержать символов кириллицы. 
Если статья, на которую указывает ссылка, была переведена на английский язык и опубликована в английской версии журнала (к таким журналам относятся «Металлург», «Сталь», «Известия вузов. Чёрная металлургия», «Металловедение и термическая обработка металлов» и ряд других центральных русскоязычных журналов), то необходимо указывать ссылку на переводную версию статьи. Найти её можно на сайте http://elibrary.ru или в других библиографических базах данных (http://www.scopus.com, http://link.springer.com и др.). Для статей из непереводящихся на английский язык русских журналов (включая «Вестник ЮУрГУ») название статьи следует указывать точно так, как оно приведено в английской версии оглавления соответствующего номера (если она есть). 
Как правило, библиографические описания русскоязычных источников (примеры см. ниже) содержат и транслитерацию оригинального русского названия, и перевод названия на английский язык. Транслитерацию лучше (и надёжнее всего) делать при помощи сайта http://www.translit.ru. При этом обязательно выбирать в выпадающем списке «варианты...» систему транслитерации BGN. Для публикаций на английском, немецком, французском и других языках, использующих латинский алфавит, английский перевод делать не нужно, но текст ссылки должен быть оформлен согласно приведённым ниже примерам. 
Все слова, за исключением артиклей, союзов и предлогов, в английских заголовках статей и названиях журналов и сборников пишутся с прописной буквы. 
Следует следить за соблюдением курсивного и прямого написания отдельных частей описания. 
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